Balance between protectionism and market access in South Africa sways to one side
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Desire of protectionism remains high in Africa. Findings from a recent survey conducted by Afr
obarometer

(a pan-African survey research network that conducts evaluations of democracy, governance,
and quality of life in the continent),

show considerable resistance among South Africans to free movement and trade

Precisely, 51% of respondents is in favor of
protecting domestic producers from foreign competitors
against a 45% supporting free cross-border movement

Interestingly, opposition to free cross-border movement grows in cities (54%) more than in rural
areas (44%) and increases with respondents’ education level, reaching 56% among those with
post-secondary qualifications. The survey also reveals that 44% of South African citizens
consider crossing international
borders in Southern Africa

as

difficult or very difficult

Only 35% say it is easy
while

a remaining

20%

have not responded



https://www.afrobarometer.org/wp-content/uploads/2022/05/AD519-South-Africans-endorse-self-reliant-development-but-question-free-trade-Afrobarometer-dispatch-19may22.pdf
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Let the people have a sc

Figure 1: Views on cross-border movement | South Africa | 2021

100%
80%
60% 1%
45% Sl%
40%
20%
4%
0%
Support free cross- Favour limiting cross- Agree with neither/
border movement border movement Don't know/

Refused

2/2


index.php?option=com_content&amp;view=article&amp;id=469%3Aafcfta-buy-in-large-shares-of-african-citizens-still-skeptical-of-free-trade-and-open-borders&amp;catid=1%3Aultime&amp;Itemid=50&amp;lang=en

